
Ata da 6ª Reunião da Câmara Técnica de Planejamento Institucional – CTPI 
CBH - Paranaíba. 

16 e 17 de Julho de 2009 – Itumbiara – GO. 
 
Local: ILES/ULBRA – Av: Beira Rio, nº 1.001, Bairro Nova Aurora – Itumbiara-GO 
 
Presença de Membros da CTPI (12) 
Helder Naves Torres, Andrei Stevani Goulart Mora, Wilson José da Silva, João Eduardo 
Della Torres Ferreira, Fernando Costa Faria, Elaine Lopes Noronha Farinelli, Ribamar 
Moreira Rezende, Thais Macedo Ribeiro, Wilson de Azevedo Filho, Milton Monteiro de 
Mendonça, Marcos Antônio Correntino da Cunha e Wilson Akira Shimizu. 
 
Membros da CTPI ausentes (03) 
João Ricardo Raiser, Eliane Crisóstomo Dias Ribeiro e Mara Cristina Moscoso. 
 
Outras presenças (CBH, GT’s, ANA) e convidados (12) 
Silvio Tavares Carrilho, Joanaldo Teixeira de Oliveira, Sylvio Luiz Andreozzi, Cláudio Antônio 
Di Mauro, José Augusto de Toledo Filho, Adalberto da Silva e Sousa, Ricardo Dinarte Sandi, 
Cristiane Martins Cotrim, Hamilton Marques Magalhães, José Márcio Margonari, Breno 
Esteves Lasmar, Francisco Ganzer Neto. 
 
Verificação de quorum 
O Coordenador da CTPI após verificar a presença dos membros e constatar a existência de 
quorum iniciou a 6ª reunião da CTPI, na cidade de Itumbiara-GO. 
 
Abertura 
O coordenador da CTPI, Sr. Helder Naves Torres abriu a reunião agradecendo a presença 
de todos e passou a palavra ao Sr. José Márcio Margonari, representante da Prefeitura de 
Itumbiara, que deu as boas vindas a todos os presentes e falou da satisfação em poder 
oferecer um espaço com condições técnicas adequadas para a Sede do CBH - Paranaíba, 
passando a palavra ao Sr. Helder Naves que solicitou ao Sr. Benedito Tavares que 
apresentasse as novas técnicas da Secretaria Executiva, Sra. Cristiane Borges, Sra. Cynthia 
Guerra e Sra. Elisabete Beiriz, onde cada técnica apresentou um breve histórico dos seus 
curriculuns. O Sr. Helder ressaltou a importância da realização de reuniões de cunho 
ambiental em Itumbiara-GO e solicitou uma inversão de pauta, antecipando a eleição do 
novo coordenador da CTPI, para o dia 16/07/2009, devido a compromissos  que havia 
assumido, em virtude do seu desligamento da SEMAD-MG e não havendo manifestação 
contrária a inversão de pauta foi aprovada por unanimidade.  
 
Inversão de Pauta 
Com a inversão, a pauta ficou da seguinte forma: 
1- Leitura e aprovação da ata da 5ª reunião da CTPI; 
2- Eleição do novo Coordenador da CTPI; 
3- Informes gerais; 
4- Apresentação e discussão das alterações do “Plano de Comunicação do CBH – 

Paranaíba” – Wilson José da Silva – AMAPAR; 
5- Apresentação da Rede de Assessores de comunicação dos membros do CBH – 

Paranaíba – Wilson José da Silva – AMAPAR; 
6- Edição da Portaria nº 11/2009 alterando as Portarias nº 5/2008 e nº 10/2009, referente a 

nova composição do GT Plano – Wilson Akira Shimizu – UFU; 



7-  Apresentação de minuta de Portaria do Estado de Goiás designando a nova Diretoria 
Provisória do “CBH – Turvo e dos Bois e de criação do Grupo de Apoio para a instalação 
do CBH – Turvo e dos Bois. (inclusão dos representantes regionais) SEMARH-GO; 

8- Informe sobre a recriação do Conselho Estadual de Recursos Hídricos de Goiás – 
SEMARH-GO; 

9- Apresentação de proposta de criação do “CBH dos rios Corumbá e São Marcos” 
(Sudeste Goiano) e do “CBH dos Rios Aporé, Corrente, Verde e Claro” (Sudoeste 
Goiano) e realização de Encontros com os Representantes Regionais – Andrei Stevanni 
Goulart Mora – IBRAM-DF; 

10- Visita às instalações da nova sede do CBH-Paranaíba, na Praça da Republica – 
Itumbiara-GO; 

11- Balanço das inscrições do Concurso da Logomarca do CBH – Paranaíba e estratégias 
para ampliar a divulgação do concurso (apresentação de cartaz, divulgação em rádios da 
Bacia, etc...) – Elaine Lopes Noronha Farinelli - FIEG; 

12- Apresentação do estágio atual dos cursos de capacitação da UNB e UFG – Paulo Sérgio 
Bretãs de Almeida Salles – UNB e Raimundo Rodrigues Gomes Filho – UFG; 

13- Apresentação e discussão do “Programa de Capacitação dos membros do CBH e da 
CTPI” – Sylvio Andreozzi – UFU 

14- O Processo Eleitoral do CBH – Paranaíba para 2010 – Ricardo Dinarte Sandi – 
SAG/ANA; 

15- Apresentação do CBH – Afluentes Mineiros do Alto Paranaíba sobre o realinhamento dos 
mandatos – Fernando Costa Faria; 

16- Apresentação do CBH – Araguari sobre o realinhamento dos mandatos – Antônio 
Reinaldo Caetano; 

17- Apresentação do CBH – Afluentes Mineiros do Baixo Paranaíba sobre o realinhamento 
dos mandatos – Hideraldo Buch; 

18- Apresentação do CBH – Meia Ponte sobre o realinhamento dos mandatos – Marcos 
Antônio Correntino; 

19- Comunicados dos membros da CTPI; 
20- Assuntos gerais; 
21- Encerramento. 
 
1 - Leitura e aprovação da Ata da 5ª Reunião da CTPI 
O Sr. Ricardo Dinarte Sandi mencionou que a Ata foi entregue com a devida antecedência a 
todos os membros por e-mail e pelos correios impressos em papel. Assim sendo, o Sr. 
Helder Naves dispensou a leitura da Ata e colocou para análise dos membros da CTPI. Logo 
após o Sr. Marcos Antônio Correntino, solicitou a correção do significado da sigla REBOB 
para Rede Brasil de Organismo de Bacia e o Sr. Sylvio Luiz Andreozzi questionou se foi 
aprovada a proposta da UFU com o objetivo de fortalecimento dos municípios frente ao 
Comitê. O Sr. Helder Naves Torres respondeu que a proposta foi apreciada e aprovada por 
unanimidade pelo Plenário.  Após alterações, a Ata foi aprovada por unanimidade pelos 
membros da CTPI. 
 
2 - Eleição do novo Coordenador da CTPI 
O Sr. Helder Naves Torres fez agradecimentos especiais a todos e que se sentiu honrado 
pelos trabalhos realizados durante este ano de funcionamento da CTPI e abriu o processo 
eleitoral passando a palavra ao Sr. Hamilton Marques Magalhães que agradeceu em nome 
da diretoria o empenho fundamental do Sr. Helder Naves Torres além de citar que o perfil do 
novo coordenador que será eleito nesta tarde não poderá se distanciar do atual. O Sr. 
Ricardo Dinarte Sandi enalteceu e parabenizou, em nome da Agência Nacional de Águas – 
ANA, o brilhante trabalho desempenhado pelo Sr. Helder Naves. Em seguida o Sr. Helder 
sugeriu para a apreciação dos presentes, a indicação do nome do Sr. Wilson Akira Shimizu 



para coordenador da CTPI e deixou em aberto para que os demais membros fizessem 
sugestões de nomes para a coordenação. Não havendo outras indicações, foi eleito por 
unanimidade o Sr. Wilson Akira Shimizu como novo coordenador da CTPI, que recebeu os 
cumprimentos de todos os presentes. Em seguida o Sr. Helder Naves Torres passou a 
coordenação dos trabalhos ao Sr. Wilson Akira Shimizu e pediu desculpas por precisar se 
retirar. 
 
3 -  Informações gerais - Nenhuma informação foi apresentada. 
 
4 - Apresentação e discussão das alterações do Plano de Comunicação Social 
Seguindo a pauta, o Sr. Wilson Shimizu convidou o Sr. Wilson Silva. 
• O Sr. Wilson José falou sobre as alterações do Plano de Comunicação dizendo que a 

apresentação seria feita pelo Sr. Silvio Carrilho. 
• O Sr. Silvio Carrilho citou os pontos mais divergentes das alterações propostas, dentre 

eles a questão dos membros poderem falar em nome do Comitê com a autorização da 
Diretoria e a inexistência de um jornalista para a área de comunicação. 

• O Sr. Sylvio Luiz Andreozzi disse que o papel da área de comunicação seria também o 
de receber informações e não apenas transmitir, considerando importante que a 
comunidade tenha um local onde possa encaminhar informações. 

 
5 - Apresentação da Rede de Assessores dos membros do CBH – Paranaíba 
A Sra. Cristiane Borges fez a apresentação da Rede de Assessores do CBH – Paranaíba. 
• A Sra. Cristiane Borges, observou que o objetivo da Rede de Assessores é garantir maior 

visibilidade às ações de comunicação promovidas pelo CBH – Paranaíba, entendidas 
como ações de relacionamento interno ou externo, nos públicos de interesse do Comitê e 
difundir a compreensão de que tais ações necessitam do envolvimento de todos os 
membros do Comitê. 

• A Sra. Cristiane Borges informou que a missão é viabilizar a comunicação e o 
relacionamento do Comitê com os públicos interno e externo, promovendo assim uma 
relação de interatividade, estímulo e envolvimento da comunidade nos processos de 
comunicação desenvolvidos e ressaltou ainda que das 81 entidades membros do Comitê 
somente 47 responderam e foram incluídas na Rede. 

• O Sr. Wilson Shimizu ressaltou que a participação na Rede é de apenas 54% dos 
membros e solicitou um esforço da Secretaria Executiva para a ampliação da Rede, 
buscando a inserção dos demais membros do CBH-Paranaíba. 

 
6 – Edição da Portaria nº 11/2009, referente a nova composição do GT Plano 
O Sr. Wilson Shimizu ressaltou que a demanda para participar do GT Plano é de mais de 
vinte pessoas, mas sugere a limitação em quinze membros. 
• A Sra. Elaine falou que é a favor desde que tenha representação de todos os segmentos. 
• O Sr. Wilson Shimizu fez a leitura do ofício para indicação de novos membros para GT 

Plano. 
• O Sr. Ricardo Sandi ressaltou que o Dr. Hamilton Magalhães mandou o ofício para todos 

os membros do Comitê. 
• A Sra. Elaine Farinelli informou que recebeu o ofício do Dr. Hamilton, mas que não fez 

indicação para membro do GT Plano. 
• O Sr. Sylvio Andreozzi disse que quando foi encaminhado o ofício 006/2009 era com 

intuito de que as indicações fossem feitas e acredita que as instituições que responderam 
devem ter vaga garantida para compor o GT. 

• O Sr. Wilson Shimizu explicou que dentre os quarenta e cinco ofícios enviados, somente 
quatro responderam e as demais vagas terão que ser aproveitadas da Portaria anterior e 
levadas para o Plenário.  



• O Sr. Ribamar Rezende perguntou se serão dispensados alguns membros para que seja 
feita a adequação para os quinze membros. 

• O Sr. Ricardo Sandi respondeu que a composição do GT Plano deve atender a todos os 
segmentos que compõem o CBH, na mesma proporção, além de 4 vagas destinadas aos 
CBH-Afluentes e ressaltou que o GT Plano terá um árduo trabalho pela frente. 

• O Sr. Marcos Antônio Correntino perguntou sobre a composição do GT. 
• O Sr. Shimizu esclareceu que a composição será fechada na próxima reunião da CTPI. 
• Sr. Wilson Azevedo questionou sobre a contratação do Plano e o Sr. Ricardo Sandi 

respondeu que acredita que em setembro/2009 será publicado o edital. 
• O Sr. Wilson Silva disse que estão querendo fechar a composição do o GT – Plano antes 

de sair o processo licitatório, acredita que estamos sendo apressados, disse também que 
não entende porque os usuários terão apenas quatro indicações se tem muito mais 
entidades representativas que isso, como pesca, saneamento, lazer, dentre outros, 
acredita que todos devem estar representados, 

• O Sr. Andreozzi observou que se todos forem representados haverá uma recondução do 
Comitê. 

• O Sr. Cláudio Di Mauro disse que os municípios estão ausentes, que devemos ter 
diálogo para incorporá-los ao processo de, maneira geral. Acredita que devemos estudar 
uma maneira de ter participações mais efetivas dessas pessoas e que precisamos nos 
empenhar para garantir a presença dos municípios, mesmo quem não legisla sobre 
água, mas legisla sobre espaço e que deve ser feito ainda um esforço para montar um 
grupo para falar com as prefeituras. 

• O Sr. Shimizu informou que a reunião seguiria até às 17:30h, para que, em seguida, 
todos participassem da visita às novas instalações da Secretaria Executiva do Comitê. 

  
7 – Apresentação de minuta de Portaria do Estado de Goiás designando a nova 
Diretoria Provisória do CBH – Turvo e dos Bois. 
A SEMARH – GO não enviou nenhum representante para a reunião. 
 
8 – Informe sobre a recriação do Conselho Estadual de Recursos Hídricos de Goiás. 
A SEMARH – GO não enviou nenhum representante para a reunião. 
 
9 – Apresentação de proposta de criação do “CBH dos rios Corumbá e São Marcos” 
(Sudeste Goiano) e do “CBH dos Rios Aporé, Corrente, Verde e Claro” (Sudoeste 
Goiano) e realização de Encontros com os Representantes Regionais. 
O Sr. Andrei Stevanni proferiu palestra apresentando proposta de criação de 2 comitês de 
bacias tributárias do Paranaíba, no sudeste e sudoeste goiano e da instalação do CBH-Rios 
Turvo e dos Bois. Propôs também a realização, nos meses de setembro e outubro de 2009 
de Encontros com os Representantes Regionais destas 3 regiões goianas. Informou, 
também, que já foi aprovado o processo de instalação do CBH – Paranoá, e que existe 
proposta de ampliação de sua área de atuação. 
• O Sr. Ricardo Sandi explicou que de forma similiar com Minas Gerais, onde já existe o 

CBH dos Afluentes Mineiros do Alto Paranaíba, na região do Corumbá e do São Marcos 
poderia ser criado o CBH-Afluentes Goianos do Alto Paranaíba. Observou que a Bacia 
do São Marcos, por exemplo, tem uma parte em Goiás e outra em Minas Gerais, mas é 
uma região onde não existe nenhuma sede de município e que a princípio, não existem 
condições técnicas de se criar um comitê apenas da Bacia do São Marcos. 

• O Sr. Francisco Ganzer falou que Goiás não tem especialistas em água, e infelizmente 
isso é uma realidade. Falou que Goiás é um Estado jovem, que teve um desenvolvimento 
muito rápido, nestes últimos  trinta anos e a demanda por recursos hídricos é muito 
grande. Lamentou que as pessoas que estão a frente, não tem formação técnica, são 
mais políticos e por isso possuem uma visão diferente dos técnicos. 



• O Sr. Ricardo Sandi informou que recebeu um telefonema do Sr. João Ricardo, 
informando que a SEMARH-GO não poderia comparecer à reunião da CTPI e que havia 
sido criado um Grupo de Trabalho, na Secretaria de Fazenda de Goiás, com o objetivo 
de elaborar um projeto de lei para a recriação dos conselhos que haviam sido extintos 
com a Lei da Reforma Administrativa de Goiás (maio/2008) e que somente após a 
recriação do CERH-GO, mediante solicitação do próprio CERH, a SEMARH tomaria 
providências com relação à instalação de comitês de bacias tributárias do Paranaíba. 

• O Sr. Francisco Ganzer observou que o problema do Estado de Goiás poderia ser 
resolvido se os Comitês existentes, com o apoio da ANA, formassem um Comitê 
independentemente dessa regulação do Estado. No processo de elaboração de um 
projeto recriando o CERH-GO, temos de levar em consideração o tempo de tramitação e 
de aprovação pela Assembléia Legislativa e lembrou que 2010 será um ano eleitoral. 
Observou ainda, que é necessário encontrar técnicos capacitados para a concretização 
do trabalho de criação e instalação de comitês afluentes.  

• O Sr. Ricardo Sandi, salienta que é perceptível a carência de Pessoal na área de 
Recursos Hídricos no Estado de Goiás. 

• O Sr. Wilson Shimizu agradeceu a todos e convidou os presentes para conhecerem as 
novas instalações da Sede do CBH – Paranaíba. 

 
10–Visita às novas instalações da Sede do CBH-Paranaíba. 
Todos os membros se encaminharam para conhecer a nova Sede do CBH-Paranaíba, 
localizada na Rua Padre Félix nº 140, no centro de Itumbiara, dando por encerrada as 
atividades do primeiro dia de reunião. 
 
11 – Balanço das inscrições do Concurso da Logomarca do CBH – Paranaíba e 
estratégias para ampliação das divulgações 
O Sr. Wilson Shimizu iniciou a reunião do dia 17 de julho de 2009, às 08:40h, passando de 
imediato a palavra para a Sra. Elaine Farinelli. 
• A Sra. Elaine Farinelli apresentou o cartaz do concurso da logomarca e solicitou a ajuda 

do Sr. Wilson Silva na sua divulgação em universidades e demais lugares e salientou que 
o número de inscrições ainda está baixo mas não é preocupante, pois o prazo das 
inscrições vai até 31 de agosto de 2009 e que está havendo muita procura através de e-
mails para informações e pediu novamente o apoio de todos para a divulgação. 

• O Sr. Wilson Shimizu falou que tomou conhecimento, que na região de Uberlândia, mais 
4 pessoas enviarão inscrições, e que ainda não devemos nos preocupar com os 
números, pois estas inscrições irão aumentar. 

• A Sra. Elaine Farinelli disse que ficou acertado que todas as dúvidas acerca do Concurso 
Logomarca serão direcionadas para ela.  

• O Sr. Wilson Shimizu acredita que seria conveniente colocar no cartaz um e-mail para 
esclarecimentos. 

• O Sr. Joanaldo Teixeira acredita que centralizar apenas no site é melhor. 
• O Sr. Ricardo Sandi informou que já está muito em cima para se criar um e-mail 

específico para o concurso e sugere que se coloque então o e-mail da secretaria 
executiva. 

• A Sra. Elaine Farinelli avisa que fará as devidas alterações no cartaz, com o novo contato 
para informações.  

 
12 – Apresentação do estágio atual dos cursos de capacitação da UNB e UFU 
O Sr. Sylvio Andreozzi justificou a ausência do Prof. Paulo Salles, que estava impedido de 
participar, em função de inúmeras outras atividades. 
 



13 – Apresentação e discussão do Programa de Capacitação dos membros do CBH e 
da CTPI. 
O Sr. Sylvio Andreozzi explicou que existem duas linhas de trabalho de capacitação: 
Capacitação Interna e Capacitação Externa. Observou que sente a necessidade de um 
curso/oficina para mostrar as atribuições dos membros do Comitê. Apesar da pouca procura, 
informou que os cursos mais procurados foram os de Sistema de Gestão Ambiental e Micro 
Bacias. As opiniões variam entre cursos de quatro a vinte horas, os cursos de quatro horas 
são mais fáceis de trabalhar, os de vinte horas precisam de uma preparação maior. Informou 
que dez pessoas se prontificaram a ministrar os cursos. Disse ainda, que será feito um 
levantamento para definir o formato e que será apresentado na próxima reunião da CTPI, 
juntamente com uma proposta de cronograma. 
• O Sr. Ricardo Sandi sugeriu o aproveitamento, no período matutino da reunião de 

Brasília do dia 02.12.2009, ou o período vespertino do dia 03.12.2009 para os cursos de 
quatro horas. 

• O Sr. Silvio Carrilho sugeriu a realização de cursos à distância. 
• O Sr. Sylvio Andreozzi se dispôs a receber sugestões para todas as modalidades de 

cursos. 
• O Sr. Ivan Bispo ressaltou que são cursos muito úteis e já os fez no ano de 1997 e 

sugeriu para realização dos cursos que se adotasse a plataforma da TELEDUC. 
• O Sr. Wilson Shimizu solicitou que o Sr. Ivan repasse a informação sobre a TELEDUC, 

com mais detalhes, ao Sr. Sylvio Andreozzi. 
 
14 – Processo Eleitoral do CBH – Paranaíba para 2010. 
O Sr. Wilson Shimizu convidou o Sr. Ricardo Sandi, da ANA, para a apresentação sobre o 
Processo Eleitoral do CBH-Paranaíba previsto para o ano de 2010. 
O Sr. Ricardo Sandi, ressaltou que estamos há apenas dez meses do processo eleitoral de 
2010 e que muitas providências precisam ser adotadas. Inicialmente, fez uma retrospectiva 
do bem sucedido processo eleitoral de 2008, que teve início em novembro de 2007, com a 
capacitação dos mobilizadores e dos coordenadores de mobilização na cidade de Araguari-
MG, seguido da realização de 19 Encontros Regionais, do período de inscrições, das 
comissões eleitorais, das plenárias setoriais e o seu encerramento, em 10 de junho de 2010 
com a posse dos 45 membros titulares e 45 suplentes, na cidade de Goiânia-GO. Observou 
que somente podiam votar as pessoas habilitadas e com crachá e que dos quarenta e cinco 
membros do CBH, trinta e oito foram eleitos e sete indicados (representantes do Poder 
Público Federal, Estadual e Distrital), e ressaltou que no processo eleitoral de 2010, será 
diferente, pois o CBH – Paranaíba é um comitê de integração e que segundo o Regimento 
Interno o processo de escolha deverá terminar trinta dias antes do fim do mandato, isto é, 
em 10 de maio de 2010. Lembrou que o Regimento Interno garante que a Diretoria seja 
composta por um representante de cada UF e de pelo menos dois segmentos. Que no caso 
da Diretoria é eleita a pessoa física e não a entidade. Em seguida, apresentou algumas 
propostas para o processo eleitoral de 2010, onde uma das sugestões é que se crie um 
grupo de apoio à Diretoria do Comitê, por meio de uma deliberação do Presidente do CBH 
(ad referendum). O ideal seria que este grupo fosse formado ainda no mês de Agosto/09 e 
suas atribuições detalhadas. Detalhou como seria o processo eleitoral em Minas Gerais, 
onde todos os comitês afluentes estão instalados, em Plenárias Setoriais com a participação 
de todos os membros destes comitês, com exceção dos representantes do Estado, que 
seriam indicados pelo órgão gestor de recursos hídricos. Para o Estado de Goiás e o Distrito 
Federal o processo seria um pouco mais complexo, com a realização de Plenárias Regionais 
antecedendo a realização das Plenárias Setoriais. No caso do Mato Grosso do Sul seria 
realizada apenas uma Plenária Setorial para a escolha do representante da Sociedade Civil. 



• O Sr. Wilson Azevedo manifestou a sua preocupação, com relação às plenárias 
regionais, no sentido de garantir a participação, de forma proporcional, de cada 
segmento. 

• O Sr. Ricardo esclareceu que estas proporções estão bem definidas pelo Regimento 
Interno. 

 
15 – Apresentação do CBH – Afluentes Mineiros do Alto Paranaíba sobre o 
realinhamento dos mandatos. 
Não houve a apresentação. O Sr. Wilson Shimizu justificou a ausência do Sr. Fernando 
Costa Faria por motivo de saúde. 
 
16 – Apresentação do CBH – Araguari sobre o realinhamento dos mandatos. 
O Sr. Reinaldo Caetano fez uma explanação sobre o realinhamento dos Comitês afluentes e 
falou sobre a alteração do Art.22 que deverá ser votada e aprovada em Agosto/2009, 
alterando os mandatos dos membros dos comitês mineiros para 4 anos e realinhando com 
os mandatos dos prefeitos municipais. Salientou que as alterações dos Comitês estão sendo 
estudadas pelo Departamento Jurídico do IGAM. 
• O Sr. Joanaldo Teixeira argumentou que o realinhamento apresentado não atende a 

necessidade de realinhamento com o CBH-Paranaíba. 
• O Sr. Ricardo Sandi afirmou a necessidade de que o realinhamento dos mandatos dos 

membros dos CBHs Afluentes com os mandatos dos membros do CBH-Paranaíba, isto é 
10 de junho de 2010. 

• O Sr. Sylvio Andreozzi ressalta que a priori não há necessidade da realização do 
realinhamento das eleições nos comitês, porque o comitê funciona e continuará 
funcionando, mesmo que isso não ocorra. 

• Sr. Ricardo Sandi observou que o movimento para a criação do CBH – Paranaíba partiu 
da mobilização da sociedade, sem a participação do Estado. 

• O Sr. Sylvio Andreozzi acredita que devemos fazer todo o trabalho de base para que 
futuramente sejamos reconhecidos. 

• O Sr. Wilson Shimizu afirmou que quem deve tomar esta iniciativa é o Comitê. 
• O Sr. Sylvio Andreozzi ressaltou que deve se informar ao colegiado que devido a inércia, 

os trabalhos da CTPI estão sendo prejudicados. 
• O Sr. Wilson Shimizu concordou que a CTPI deve fazer essa leitura e levar à Diretoria. 
• O Sr. Marco Antônio falou que o realinhamento não deve ser feito com o intuito de ficar 

paralelo com mandato de Prefeitos. Concorda que devemos construir Comitês e dar a 
eles legitimidade e não esperar que os governos façam isso. 

• O Sr. Wilson Azevedo se diz preocupado com esse tipo de realinhamento em MG, por 
não achar necessário se fazer um realinhamento, pois seria desperdiçar muita força e 
tempo com algo desnecessário.  

• O Sr. Claudio Di Mauro acredita que somente se devem formar Comitês conforme as 
necessidades dentro da Bacia e que estes devem ser criados com propósitos e objetivos 
para serem atuantes, que se deve identificar onde é preciso fortalecer o Sistema, com 
capacitação através de áreas específicas, cita o exemplo do PCJ que foi criado devido a 
mobilização da sociedade, por conflitos existentes, acredita ainda que o fato de os 
municípios serem participativos não quer dizer que deve haver coincidência com 
mandato eleitoral, é preciso trabalhar com o objetivo de criar uma base de mobilização. E 
deixa a seguinte reflexão: Pode até haver coincidência de mandato, mas não há 
necessidade de se criar Comitês de forma desenfreada. 

• O Sr. Andrei Stevanni registrou que não há necessidade de alinhamento com os 
mandatos dos prefeitos. 



• O Sr. Ricardo Sandi observou que entre as finalidades do CBH-Paranaíba está a de 
apoiar a criação e promover a integração com as instâncias regionais de gestão de 
recursos hídricos da bacia, como os comitês de bacias de rios afluentes. Disse que em 
Goiás, sem dúvida, há a necessidade de instalação do CBH-Turvo e dos Bois, criado 
desde 2003. No Sudeste Goiano, maior região irrigada do País e no Sudoeste Goiano há 
a necessidade de mobilizar a sociedade, com o apoio do CBH-Paranaíba, para a criação 
destes dois comitês. 

• O Sr. Wilson Shimizu explicou que existe uma Lei Ambiental Mineira que altera os fatos 
do DN4 e acha que a ANA deve fazer gestões junto ao IGAM. 

• O Sr. Andrei Stevanni se colocou à disposição para participar desta reunião. 
 
17 - Apresentação do CBH – Afluentes Mineiros do Baixo Paranaíba sobre o 
realinhamento dos mandatos 
O Sr. Hideraldo Buch não pode comparecer em função de problemas familiares. 
 
18 - Apresentação do CBH – Meia Ponte sobre o realinhamento dos mandatos 
O Sr..Marcos Antônio Correntino informou que não haverá nenhuma dificuldade em alinhar o 
mandato dos membros do CBH-Meia Ponte com os mandatos dos membros do CBH-
Paranaíba. 
 
19 – Comunicados dos membros da CTPI 
• O Sr. Sylvio Andreozzi comunicou que vai acontecer em Uberlândia-MG, no dia 

24.09.2009, o Seminário de Agricultura Irrigada com Desenvolvimento Sustentável. 
• O Sr. Wilson Shimizu comunicou que finalizou o processo de metodologia de cobrança 

pelo uso da água e que no próximo dia 21 de Agosto terá inicio o Curso de Capacitação 
em Projetos dispondo de 20 vagas para a Bacia do Araguari. 

 
20 – Assuntos gerais 
• A UFU solicitou a antecipação da reunião da CTPI programada para os dias 24 e 

25.09.2009, em Patos de Minas-MG, devido ao Seminário que acontecerá no dia 24. 
• O Sr. Ricardo Sandi disse que o CBH – Paranaíba cumpre rigorosamente o calendário de 

reuniões que é feito anualmente, mas deixou para a definição da plenária. 
• A antecipação da data da próxima reunião da CTPI, para os dias 22 e 23.09.2009, foi 

aprovada por oito votos a favor e um contra. 
 
21 – Encerramento 
Às 11:50h o Sr. Wilson Shimizu, novo coordenador da CTPI, agradeceu a presença de todos 
e deu por encerrada a 6ª Reunião da CTPI do CBH – Paranaíba, realizada em Itumbiara-GO 
nos dias 16 e 17 de julho de 2009. 
 
 


